

УДК: 612.821

***ВЛАДЕНИЕ ЗНАНИЯМИ О ПСИХОФИЗИОЛОГИИ ПЕРЕВОЗЧИКОВ  
НАРКОТИКОВ КАК ВАЖНАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ НЕЗАКОННОМУ  
ОБОРОТУ НАРКОТИЧЕСКИХ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ***

***Украинцева В.А.***

*студентка 5 курса*

*Владимирский Государственный Университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых,  
Россия, г. Владимир*

**Аннотация.** Проблема незаконного оборота наркотических и психотропных веществ не является новой как для Российской Федерации, так и для всего мира. В соответствии с данными официальной статистики МВД России, опубликованной в 2020 г., количество наркопреступлений в первые сократилось, а раскрываемость сбыта наркотических и психотропных веществ увеличилась. В тоже время говорить об улучшении ситуации с наркопреступности в настоящее время рано. Эксперты и российского, и международного уровня уже заявляют о том, что рынок наркопреступности вырос в результате пандемии и продолжает расти. Важным субъектом противодействия незаконному обороту наркотических и психотропных веществ являются таможенные органы.

В статье проанализирована деятельность таможенных органов по выявлению незаконного оборота наркотических и психотропных веществ, определена необходимость для должностных лиц таможенных органов владения навыками выявления людей, осуществляющих перевозки наркотических веществ посредством отслеживания психофизиологических реакций в пассажиропотоке.

**Ключевые слова:** незаконный оборот наркотиков, деятельность таможенных органов, противодействие незаконному обороту наркотиков, наркотические и психотропные вещества, психофизиология, наркокурьеры.

***KNOWLEDGE ABOUT THE PSYCHOPHYSIOLOGY OF DRUG  
CARRIERS AS AN IMPORTANT COMPONENT OF THE ACTIVITIES OF  
CUSTOMS BODIES IN COUNTERING THE ILLEGAL TRAFFIC OF  
NARCOTIC AND PSYCHOTROPIC SUBSTANCES***

***Ukraintseva V.A.***

*5th year student*

*Vladimir State University named after A.G. and N.G. Stoletovs,*

*Russia, Vladimir*

**Annotation.** The problem of illegal traffic in narcotic and psychotropic substances is not new both for the Russian Federation and for the whole world. According to the official statistics of the Ministry of Internal Affairs of Russia, published in 2020, the number of drug-related crimes decreased in the first place, while the detection rate of the sale of narcotic and psychotropic substances increased. At the same time, it is too early to talk about an improvement in the drug crime situation. Experts at both Russian and international levels already say that the drug-related crime market has grown as a result of the pandemic and continues to grow. The customs authorities are an important subject of countering the illegal circulation of narcotic and psychotropic substances. The article analyzes the activities of customs authorities to identify illegal trafficking in narcotic and psychotropic substances, determines the need for customs officials to possess the skills to identify people transporting narcotic substances by tracking psychophysiological reactions in passenger traffic.

**Key words:** drug trafficking, activities of customs authorities, countering drug trafficking, narcotic and psychotropic substances, psychophysiology, drug couriers.

Незаконный оборот наркотических и психотропных веществ является актуальной во всем мире проблемой. Ситуация пандемии коронавируса только вывела проблему незаконного оборота наркотических и психотропных веществ на новый уровень. Как отмечает доктор юридических наук, профессор,

заслуженный юрист России Юрий Жданов «в условиях пандемии незаконный оборот наркотиков в России и в мире вырос в десятки раз»[2]. Выросло как потребление наркотических веществ, так и число лиц, вовлечённых в перевозку, распространение наркотических и психотропных веществ. Данные обстоятельства связаны с тем, что в период пандемии многие люди потеряли работу, немногочисленные сбережения потрачены на жизнь, а новые источники доходов так и не найдены. В результате чего, некоторые безработные вынуждены были пополнить число лиц, которые вовлечены в незаконный оборот и потребление наркотических и психотропных веществ[3].

Одним из активных способов поступления наркотических средств на территорию Российской Федерации в целях реализации является перевозка посредством курьеров воздушным транспортом.

Такие перевозки наркотических и психотропных веществ осуществляются посредством:

- создания тайников в одежде, обуви, головном уборе, на поверхности тела наркокурьера с использованием различных механизмов креплений;
- в багаже пассажиров;
- в специально оборудованных тайниках ручной клади;
- во внутренних полостях тела наркокурьера[4].

В целом, вся деятельность должностных лиц, таможенных органов по выявлению незаконного оборота наркотических и психотропных веществ сводится к выполнению следующей последовательности действий:

- выявление в пассажиропотоке лиц, которые обладают признаками причастности к незаконному обороту наркотических и психотропных веществ;
- реализация проверочных мероприятий на предмет перевозки данными лицами запрещенных веществ;
- проведение задержания и медицинского освидетельствования лиц, в отношении которых предположения о причастности к перевозке наркотических и психотропных веществ подтвердились;

- проведение изъятия наркотических и психотропных веществ, которые были обнаружены в ходе медицинского освидетельствования, документирование фактор перевозки и изъятия[5].

В задачи сотрудников таможенных органов входит выявление таких лиц, осуществляющих перевозки наркотических и психотропных веществ. Однако, выявление в общем пассажиропотоке наркокурьеров с целью проведения тщательного досмотра и предотвращения незаконного оборота наркотических веществ, требует от сотрудников таможенных и других правоохранительных органов наличия специфических знаний и навыков.

Проблемы выявления лиц, осуществляющих перевозку наркотических и психотропных веществ связаны с тем, что такие незаконно перевозимые субстанции имеют чрезвычайно малые размеры, а кроме того, используется перевозка веществ посредством помещения во внутренние полости тела человека. При перевозке наркотических веществ во внутренних полостях тела человека используются следующие способы:

- в кишечнике человека, посредством перорального приема;
- в кишечнике человека, посредством ректального введения;
- посредством интервагинального введения.

В деятельности таможенных органов в целях выявления наркокурьеров используются различные технические средства таможенного контроля, служебные собаки, режимные мероприятия, а также рентгеновские сканеры для персонального досмотра людей (РС ПДЛ), данные сканеры обладая высокой степенью разрешающей способности позволяют выявлять спрятанные на и в теле человека различные объекты. Однако даже использование такого значительного инструментария выявления незаконного оборота наркотических и психотропных веществ указанные средства не всегда позволяют выявить в большом пассажиропотоке лиц, осуществляющих перевозку запрещенных веществ. В целях противодействия незаконному обороту наркотических и психотропных веществ необходимо обратить внимание на отслеживание

психофизиологических реакций людей. Знание основ психофизиологии должностными лицами таможенных органов будет способствовать повышению качества деятельности по выявлению лиц, осуществляющих перевозки незаконных веществ и объектов.

Лица, осуществляющие перевозки запрещенных веществ обладают определенным набором отличительных признаков, которые выражаются в изменении поведения и внешности данных лиц. Кроме того, багаж и документы данных лиц обладают специфическими особенностями. Знание должностными лицами таможенных органов таких особенностей позволит безошибочно выделять лиц, которые обладают повышенным уровнем опасности[6].

Так, например, лица, осуществляющие перевозку наркотических и психотропных веществ во внутренних полостях тела, стараются двигаться медленно, сторонятся от других пассажиров, стараются избегать случайных столкновений. В целях прикрытия такие лица везут с собой багаж, которые включает в себя крупную сумку или чемодан, набитый пакетами или тряпками, такой багаж обладает очень малым весом, что сделано в целях предотвращения напряжения мышц и повреждения контейнеров с наркотическими веществами, вызванного подъёмом тяжелых предметов.

Кроме того, такие пассажиры передвигаются очень мелкими шагами, сидят не совсем обычным способом. Наличие совокупности нескольких из указанных признаков позволяет должностным лицам таможенных органов применить рентген-сканер для проведения персонального досмотра такого лица[7].

Проведение тщательного досмотра лиц, психофизиологические реакции которых характерны реакциям лиц, осуществляющих перевозку запрещенных веществ позволит повысить уровень выявления лиц, участвующих в незаконном обороте наркотических и психотропных веществ.

Знание должностными лицами таможенных органов основ психофизиологии, проведение не только теоретических, но и практических занятий позволит повысить качество деятельности по предотвращению

незаконного оборота наркотических и психотропных веществ посредством перевозки их наркокурьерами воздушным транспортом.

В целях повышения эффективности деятельности таможенных органов по выявлению незаконного оборота наркотических и психотропных веществ необходимо внедрение системы обучения лиц, работающих в аэропортах. Кроме того, необходимо введение в программу обучения студентов по специальности «таможенное дело» специального курса изучения психофизиологии лиц, участвующих в незаконном обороте наркотических и психотропных веществ.

Таким образом, знание основ психофизиологии, поведения людей, участвующих в незаконном обороте наркотических и психотропных веществ посредством перевозки воздушным транспортом, позволит должностным лицам таможенных органов повысить качество выявления среди пассажиров таких лиц, что будет способствовать повышению эффективности деятельности таможенных органов по противодействию незаконному обороту наркотических и психотропных веществ.

### **Библиографический список:**

1. Характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь - декабрь 2020 года. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/22678184/> (дата обращения: 15.02.2021).
2. На острие иглы. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2020/06/28/kak-pandemiia-povliiala-na-oborot-narkotikov-v-rossii-i-v-mire.html> (дата обращения: 15.02.2021).
3. Колесникова В.А., Устабаева Р.Ш. Незаконный оборот наркотических средств // Аллея науки. - 2020. - № 2 (41). - С. 453-456.
4. Дудинкин М.С., Сухова А.Д. О выявлении лиц, перевозящих наркотические средства через таможенную границу // Бюллетень инновационных технологий. - 2017. - Т. 1. - №3 (3). - С. 50-53.

5. Осипов В.М. Таможенный контроль и его роль в выявлении преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств // Развитие юридической науки и проблема преодоления пробелов в праве. сборник научных статей по итогам работы четвертого международного круглого стола. - 2019. - С. 195-199.

6. Плюхина П.С. Актуальные вопросы использования специальных знаний при расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств // Символ науки: международный научный журнал. - 2020. - № 5. - С. 165-167.

7. Бару С.Е., Леонов В.В., Поросев В.В. Эффективный способ снижения уровня террористической опасности // Вопросы оборонной техники. Серия. 16: Технические средства противодействия терроризму. - 2019. - №3-4 (129-130). - С. 66-71.

*Оригинальность 80%*